

本市两人获评全国见义勇为英雄模范

英雄不是天生的 而是关键时刻站出来的普通人

近日,第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在北京召开,8名个人和2个群体获"全国见义勇为英雄"称号,40名个人和10个群体获"全国见义勇为模范"称号,共82人获表彰。他们中有的直面违法犯罪挺身而出,有的投身抢险救灾逆向而行,有21人英勇牺牲。其中,本市律金增、魏孝波获评全国见义勇为模范。





"蜘蛛侠"魏孝波 能给孩子做个榜样 这就足够了

这是2022年4月24日发生在天津市滨海新区的一幕——浓烟滚滚,两名幼童被困在室内,危急时刻,一人徒手攀爬至六楼,掰开护栏、成功救援……虽然事情过去了三年多,但魏孝波火场救人的视频还在网上传播,并获赞无数。

徒手爬上6楼救出两个孩子

2022年4月24日,在滨海新区欣 美园一户居民家中,7岁的哥哥和5岁 的弟弟无人看管,玩打火机不慎点燃 纸盒,很快家具也被引燃。两个孩子 跑到阳台呼救。当时,来自河北省衡 水市的建筑工人魏孝波正在欣美园 小区一家幼儿园施工。他听到居民 大喊有儿童被困,马上和工友前往现 场,发现对面楼的阳台呼呼往外冒黑 烟,而屋子里传出孩子的哭声。魏孝 波跑进楼栋发现已浓烟弥漫,他迅速 跑上6楼,发现着火住户家的防盗门 锁着打不开。他只好转身跑下楼另想 办法……这时,孩子的母亲赶来了。 她着急忙慌地打开房门,但数次尝试 进入,都被浓烟呛了回来。

见众人都束手无策,魏孝波做出一个勇敢的决定:徒手爬上6楼救人!他从一楼窗台抓着栏杆往上爬,用时5分钟就爬到了6楼。魏孝波看到6楼一根护栏有生锈的痕迹,便用力将护栏掰弯,进入室内。"别怕,叔叔把你们救出去!"在熊熊火光和滚滚浓烟中,他依次将两个孩子抱到阳台外的空调外机平台上。魏孝波将身体探出阳台外,牢牢地护住俩孩子。这时,消防员赶到了,成功将两个孩子和魏孝波安全救出。

事后,魏孝波英勇救人的视频被发布到网上,迅速引起社会各界热烈反响。滨海新区见义勇为协会迅速将此事上报、积极推进,2022年4月25日,公安滨海分局(原滨海新区公安局)对魏孝波勇救两名儿童的见义勇为行为予以确认并颁发了荣誉证书和奖金。

祝福被救的两个孩子平安

魏孝波与天津的缘分要从2021年夏天说起。当时,有个外墙工程在天津,他便跟着装修队一起来了,一直到2023年,他断断续续在天津待了近三年。如今,32岁的魏孝波已回到河北衡水故城县老家,继续从事外墙装修工作,他的儿子今年9岁,女儿6岁,一家四口的生活平淡又温馨。

事情已经过去三年了,关于2022年的那次见义勇为,有的细节魏孝波已经记不太清了。他坦言:"现在回想当时的情景仍会心头一紧。虽然我从事外墙装修工作,但徒手爬那么高我还是头一回,当时就是想着怎么把两个孩子平安救下来,就是这个念头给了我勇气……"

提起当年被救的两个孩子,魏孝波说,被救孩子的父亲主动与他添加了微信好友,逢年过节互致问候,这也让他感到很温暖。"现在大家各忙各的,虽然联系少了,但那份情谊一直都在。"他顿了顿,"那两个孩子现在也应该都上小学了吧,希望他们平平安安的。"

英雄不是遥不可及的称号

这次获得"全国见义勇为模范"和 "天津市见义勇为模范"荣誉称号,魏 孝波跟随天津见义勇为协会赴北京领 回证书后,小心翼翼将证书放在抽屉 的角落珍藏。"我没觉得自己做的事儿 有多伟大,换作是谁都会这么做。"这 份经历让他更加珍惜现在的生活,也 让他明白:英雄不是遥不可及的称号, 而是平凡人在关键时刻的选择。

从火场"蜘蛛侠"到普通父亲,魏孝波用最朴实的行动诠释了什么是凡人微光。他的故事告诉我们:英雄不是天生的,而是在关键时刻站出来的普通人——平凡人的非凡选择。正如魏孝波所说:"能给孩子做个好榜样,这就够了。"这或许就是一个平凡英雄最朴素的追求。 记者 张艳

图片由受访者提供





烈士律金增 生命中最后一次托举 定格在33岁

在湍急的河流中,在生命的最后一刻, 他拼尽全身力气,只为营救溺水的女孩,他 挺身而出,彰显着社会正义感与责任感,他 就是将生命永远定格在33岁的烈士律金增。

跳入河中救人 他再也没回来

"我们只是普通人家,我儿子也只是普通人,没做啥伟大的事儿,政府却给了我们最高的荣誉。"提起律金增,他的父亲律振全陷人无尽思念。

2021年8月2日15时许,蓟州区穿芳峪镇村民律金增陪同母亲和侄子驾车外出。当行至蓟州区孙各庄满族乡东葛岑村桥时,他们听到两个小女孩焦急呼救,称同伴落水。律金增听闻,毫不犹豫冲向河边下水救人,最终体力不支遇难。"当时,我母亲带着孩子在距离现场100多米外等候。我哥哥听到呼救声跑过去,连衣服都没顾上脱就跳人河中救人。哥哥游泳挺好的,母亲原本觉得不会有问题,还满怀信心地等他回来,却等来了噩耗。等我哥被消防员打捞上来时,已经没了呼吸……"律金增的双胞胎弟弟律金强回忆起当时的场景,仍满是悲痛。

事后,公安机关调查得知,当日某村三个小女孩在河边游玩,13岁的小雨(化名)为捞取落入河中的救生圈,不慎落水,这才有了后续的惊险与悲剧。

出了名的热心肠

律金强回忆说:"打小哥哥就照顾我、让着我。小时候家里条件一般,买回来的蛋糕,他总是先让我吃。"律振全向记者讲述了一件往事。2008年,律振全和律金增在院子里收拾杂物,突然听到"当啷"一声巨响。父子俩赶忙跑出去发现一辆农用运输车翻车了,司机被压在车下无法脱身。律金增见状,迅速跑回家扛来木头帮忙把车撬起来,成功将司机救出。在公司里,律金增也是出了名的热心肠,曾经有个同事做手术缺钱,他听说后,想都没想就解囊相助;发生汶川地震后,公司组织捐款,他总是第一个响应,积极奉献自己的爱心。这些看似平凡的小事,处处折射出律金增乐于助人的优秀品质。也正是这份刻在骨子里的善良,让他在

危急时刻毫不犹豫地挺身而出,舍己救人。

英雄没有被遗忘

事发后,天津市公安局蓟州分局向律金增家属颁发"见义勇为行为"确认证书。2022年8月11日,天津市人民政府评定律金增同志为烈士。2023年3月21日,蓟州区退役军人事务局对律金增烈士墓进行迁移,将其安葬到盘山烈士陵园进行集中管护,并举行了庄重的"律金增烈士遗骸安葬入园仪式"。

律金增的父母说:"孩子救人牺牲了,这是他的选择,他做到了无愧于心。儿子一直活在我们心里。政府给儿子评定了烈士称号,还将他安葬在了烈士陵园,这是儿子应得的荣耀,我们全家都为他感到骄傲和自豪。"律金增烈士的事迹经多家媒体报道后,被广为传颂。

律金增烈士的事迹,祖国从未忘记,人 民也从未忘记!"每年春节,蓟州区见义勇 为协会的领导还会来我家慰问,平时也会 通过电话和微信与我们联系,让我们真切 感受到了党和政府的温暖与关怀。"律振全 感激地说。

记者手记:英雄从未离开

在盘山烈士陵园的松柏间,律金增烈士的墓碑被擦拭得锃亮。他的父亲律振全蹲下身,手指抚过"烈士"二字时微微颤抖:"儿子,政府又给你发奖了,这次是全国模范。"

律金增不是第一次见义勇为,多年前,他还成功将一名车祸中的司机救出。采访中,最令我震撼的不是那纵身一跃的壮举,而是英雄身后平凡的生活碎片——双胞胎弟弟回忆哥哥总把蛋糕让给自己、邻居念叨他帮忙修农具从不推辞、公司同事说起他匿名捐款时的腼腆笑容。这些细碎的温暖,拼凑出一个真实立体的律金增。

如今,律金增的故事正在被更多人知晓。他的名字或许会淡出新闻头条,但那些因他而生的善意,正在这片土地上静静生长——就像陵园里那排挺拔的松树,年复一年,生生不息。

记者 张艳图片由市见义勇为协会提供